
臺北市 112年度讀報教育教學設計徵件活動 

讀報教育教學主題 

大樹生病也能看醫生嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學校名稱：臺北市中正區南門國民小學 

作者姓名：林廣容 

一、設計理念： 

 我們的生活與大自然相伴，校園裡的樹木提供了孩子新鮮的空氣、體育課

的遮蔭處，甚至是下課時間的最佳夥伴，舉凡撿樹葉收集、一二三木頭人、都

是孩子們最愛的遊戲。然而近年來卻發現有些校園的一些老朋友們，開始沒有

了以往的生機蓬勃，落葉越來越多，也沒有新的嫩芽冒出，樹幹甚至開始中

空、根部開始腐爛……，木棉花不如以往準時於六月綻放，畢業季的時候樹頂

光禿禿的，孩子們開始懷疑大樹好朋友是不是生病了？大樹生病的話，也能看

醫生嗎？ 



二、教學目標： 

1. 透過國語課共同閱讀雜誌文章，了解「大樹醫生」詹鳳春女士的故事。 

2. 搭配自然課單元《多采多姿的植物》內容，更深入了解樹木的設計構造。 

3. 認識樹木生病的訊號，透過觀察校園內的樹木了解樹木的健康狀況，並討

論是否要請專家醫治。 

4. 了解聯合國永續發展目標(SDGs)中的第 15項陸域生命(Life on land)意

義，並能主動關心生活周遭的樹木及大自然，對環境保護盡一份心力。 

 

三、相關領域對應之學習重點： 

十二年國教 

總綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

C1道德實踐與公民意識 

核心素養 

具體內涵 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常

生活問題。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵

守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

語文領域- 

國語文 

核心素養 

具體內涵 

國-E-A2透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活

問題。 

國-E-C1閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自

己與所處社會的關係，培養同理心與責任感，關懷自然生態

與增進公民意識。 

語文領域- 

學習表現 

口語表達 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

閱讀 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 



5-Ⅱ-10 透過大量閱讀，體會閱讀的樂趣。 

5-Ⅱ-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

語文領域- 

學習內容 

說明文本 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的說明，如科學知識、產品、

環境等文本。 

Bc-Ⅱ-3 數據、圖表、圖片、工具列等輔助說明。 

議題融入 環境倫理 

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

環 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

 

四、教學對象：國小三年級學生。 

 

五、課程架構與教學時間(共 4節課，160分鐘)： 

 



六、教學過程： 

教學

節數 

教學活動 

設計流程 

相關教材圖片 教學評量 

第一

節課 

1.利用國語閱讀

課，全班共讀康

軒學習雜誌初階

版第 500期第一

篇《大樹掛號看

醫生》第 1.7.8

頁。 

 

 

 

 

2.認識大樹醫生

詹鳳春女士的故

事，並觀看相關

影片。 

 

 

1-1利用問

答檢核學生

對於文章理

解的內容。 

 

 

 

 

 

 

 

2-1學生輪

流分享觀影

心得。 

第二

節課 

1.三上自然課第

一單元《多采多

姿的植物》課程

中，有介紹到木

本莖的特色。 

 

 

 

1-1藉由自

然課筆記畫

出樹木的樣

貌，並標註

樹木的根、

莖、葉各部

位。 



2.透過閱讀《大

樹掛號看醫生》

p2.3.4.5.6，更

加了解樹木的構

造及醫治樹木的

流程方法。 

 

2-1利用問

答檢核學生

對於文章理

解的內容。 

第三

節課 

1.根據《樹木掛

號看診單》實地

走訪校園，觀察

校園內的樹木了

解樹木的健康狀

況。 

2.全班共同討論

是否有樹木需要

請專家醫治。  

1-1實地觀

察完成樹木

掛號看診

單。 

 

 

2-1根據看

診單內容討

論樹木的健

康狀況。 

第四

節課 

1.認識聯合國永

續發展目標

1-1能說出

生活周遭那



(SDGs)中的第 15

項陸域生命

(Life on land)

意義。 

2.全班小組討論

如何主動關心生

活週遭的樹木及

大自然、保護環

境。 

 

些情形與陸

域生命有

關。 

 

2-1討論出

能夠保護環

境及樹木的

實際作法。 

 

七、教學記錄與省思 

 校內一直都定期有訂閱康軒學習雜誌，每一次有新的刊物寄到圖書館，同

學們總是會特別跑去借閱，這次我帶著學生一起共讀這一篇《大樹掛號看醫

生》，讓學生認識了特別的職業「樹醫生」，並了解詹鳳春女士的故事，配合自

然課剛好學到植物的單元，孩子們能更了解樹木的構造，並能透過雜誌上提供

的內容，去判斷大樹的健康狀況。 

 近幾年學校的樹木陸續有出現褐根病的狀況，總務處也派廠商到校採樣本

化驗，說褐根病是樹的「癌症」，因為很難治好還會傳染給其他樹，所以必須整

棵剷除，孩子們都覺得很可惜也很可憐。剛好這次的主題又是如何醫治樹木，

孩子們都很有興趣，紛紛去觀察校園樹木的健康狀況，並透過看診單記錄實際

的情形。 

 讓孩子所生活的世界永續發展是大家共同努力的目標，孩子透過 SDGs 的指

標了解要對陸域的生物多加保護、照顧，定期檢查校內樹木的健康狀況，主動

關心自己生活的世界，期許在未來持續保有良好的學習環境，孩子們也能更開

心、健康的學習。 

 



《樹木掛號看診單》作品 

   

實地幫校內樹木看診 

   

 

八、參考資料： 

⚫ 康軒學習雜誌 TOP945 初階版 第 500期 大樹掛號看醫生 

⚫ 國家教育研究院影片 樹木醫生-詹鳳春

https://stv.naer.edu.tw/video.jsp?p=343798 

⚫ SDGs簡介：聯合國永續發展目標 

https://cirn.moe.edu.tw/Upload/Website/1121/WebContent/30840/RFil

e/30840/92625.pdf 

https://stv.naer.edu.tw/video.jsp?p=343798
https://cirn.moe.edu.tw/Upload/Website/1121/WebContent/30840/RFile/30840/92625.pdf
https://cirn.moe.edu.tw/Upload/Website/1121/WebContent/30840/RFile/30840/92625.pdf

